

ஜப்பான், பப்புவா நியூ கினியா மற்றும் ஆஸ்திரேலியா ஆகிய நாடுகளுக்குப் பயணம் மேற்கொள்வதற்கு முன்னதாக பிரதமரின் புறப்பாடு அறிக்கை

மே 19, 2023

ஜப்பான் பிரதமர் திரு. புமியோ கிஷிடாவின் அழைப்பின் பேரில் ஜப்பானிய ஜனாதிபதியின் கீழ் நடைபெறும் G7 உச்சி மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்காக நான் ஜப்பானின் ஹிரோஷிமா நகருக்குச் செல்கிறேன். இந்தியா-ஜப்பான் உச்சிமாநாட்டிற்காக சமீபத்தில் இந்தியா வந்த பிறகு, பிரதமர் கிஷிடாவை மீண்டும் சந்திப்பதில் மகிழ்ச்சி. இந்த ஆண்டு G20 தலைவர் பதவியை இந்தியா பெற்றுள்ளதால், இந்த G7 உச்சிமாநாட்டில் நான் கலந்துகொள்வது மிகவும் அர்த்தமுள்ளதாக இருக்கிறது. உலகம் எதிர்கொள்ளும் சவால்கள் மற்றும் அவற்றை கூட்டாக எதிர்கொள்ள வேண்டியதன் அவசியம் குறித்து G7 நாடுகள் மற்றும் அழைக்கப்பட்ட பிற கூட்டாளிகளுடன் கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொள்ள நான் எதிர்நோக்குகிறேன். ஹிரோஷிமா ஜி7 உச்சி மாநாட்டில் கலந்து கொள்ளும் சில தலைவர்களுடன் இருதரப்பு சந்திப்புகளையும் நடத்துவேன்.

ஜப்பானில் இருந்து, நான் போர்ட் மோர்ஸ்பி, பப்புவா நியூ கினியாவுக்குச் செல்கிறேன். இது எனது முதல் வருகையாகும், மேலும் எந்தவொரு இந்தியப் பிரதமரும் பப்புவா நியூ கினியாவுக்கு மேற்கொள்ளும் முதல் விஜயமாகும். நான் 22 மே 2023 அன்று இந்தியா-பசிபிக் தீவுகள் ஒத்துழைப்புக்கான மன்றத்தின் (FIPIC III உச்சிமாநாடு) 3வது உச்சி மாநாட்டை பப்புவா நியூ கினியாவின் பிரதம மந்திரி திரு. ஜேம்ஸ் மராப்பேவுடன் கூட்டாக நடத்துவேன். இந்த முக்கியமான உச்சிமாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்கான அழைப்பை அனைத்து 14 பசிபிக் தீவு நாடுகளும் (PIC) ஏற்றுக்கொண்டதற்கு நான் நன்றியுள்ளவனாக இருக்கிறேன். 2014 இல் நான் ஃபிஜிக்கு விஜயம் செய்தபோது FIPIC தொடங்கப்பட்டது, மேலும் காலநிலை மாற்றம் மற்றும் நிலையான வளர்ச்சி, திறன் மேம்பாடு மற்றும் பயிற்சி, உடல்நலம் மற்றும் நல்வாழ்வு, உள்கட்டமைப்பு, பொருளாதார வளர்ச்சி மற்றும் எங்களை ஒன்றிணைக்கும் பிரச்சினைகளில் PIC தலைவர்களுடன் ஈடுபட நான் எதிர்நோக்குகிறேன்.

FIPIC ஈடுபாடுகளைத் தவிர, பப்புவா நியூ கினியா கவர்னர் ஜெனரல் சர் பாப் தாடே, பிரதம மந்திரி மராபே மற்றும் உச்சிமாநாட்டில்

பங்கேற்கும் பிற பிஐசி தலைவர்கள் ஆகியோருடன் எனது இருதரப்பு தொடர்புகளை எதிர்பார்க்கிறேன்.

அதன்பிறகு, பிரதமர் அல்பானீஸ் அவர்களின் அழைப்பின் பேரில் நான் ஆஸ்திரேலியாவின் சிட்னிக்கு பயணம் மேற்கொள்கிறேன். எங்களின் இருதரப்புச் சந்திப்பை எதிர்பார்க்கிறேன், இது நமது இருதரப்பு உறவுகளை ஆய்வு செய்வதற்கும், இந்த ஆண்டு மார்ச் மாதம் புது தில்லியில் நடைபெற்ற நமது முதல் இந்தியா-ஆஸ்திரேலியா வருடாந்திர உச்சி மாநாட்டைப் பின்தொடர்வதற்கும் ஒரு வாய்ப்பாக இருக்கும். நான் ஆஸ்திரேலிய தலைமை நிர்வாக அதிகாரிகள் மற்றும் வணிகத் தலைவர்களுடன் உரையாடுவேன், மேலும் சிட்னியில் உள்ள இந்திய சமூகத்தை ஒரு சிறப்பு நிகழ்வில் சந்திப்பேன்.

புது தில்லி

மே 19, 2023